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Az atlagsebesség és a pillanatnyi sebesség

A (pontszeril) testek kiilonb6z6 gyorsan mozoghatnak. Az autd altalaban gyorsabban, a
gyalogos lassabban halad, mint a kerékparos. Két test koziil azt tekintjiik gyorsabbnak,
amelyik ugyanannyi id6 alatt nagyobb tavolsagra jut a kiindulasi helyétdél, illetve ugyanakkora

elmozduldshoz révidebb iddre van sziiksége.

Gyakran azonban a testek elmozdulasai és mozgasuk idétartamai sem ugyanakkorak. Ha
példaul egy gépkocsi 2 ora alatt 180 kilométert, egy kerékpar 0,5 ora alatt 9 kilométert, egy
gyalogos pedig 5 perc alatt 300 métert mozdul el, akkor célszerii mindharom mozgasnal
kiszdmitani az elmozdulds €s az mozgas id6tartamanak a hanyadosat. Az aldbbi tablazat
ezeket az értékeket tartalmazza, de a szamitashoz az elmozdulasok nagysagat méterben az

id6t masodpercben fejeztiik Ki.
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Gépkocsi 180 000 m 7200 s 25 m/s
Kerékpar 9000 m 1800 s 5m/s
Gyalogos 300 m 300s 1m/s

A kerékparnal az elmozdulas és a kozben eltelt id6 hanyadosaként kapott 5m/s érték
szemléletesen azt jelenti, hogy a kerékpar minden masodpercben atlagosan 5 méternyit
mozdul el az ut végpontja felé. A gépkocsi masodpercenként atlagosan 25 méternyit, a
gyalogos 1 méternyit mozdul el. A gépkocsi tehat gyorsabban, a gyalogos lassabban mozog,

mint a kerékpar.

A fenti példa szerint az elmozdulas és a kozben eltelt id6 hanyadosa alkalmas a mozgas
jellemzésére. Ezek alapjan a testek mozgasanak gyorsasagat az atlagsebességgel
jellemezhetjiik. Az datlagsebesség az elmozdulas és a kozben eltelt idé hanyadosakeént

ertelmezett fizikai mennyiség. Jele (a latin velocitas = sebesség sz6 alapjan) V. Képlettel:

_Ar
V=—.
At



006.pdf
tartalom.html
fogalmak.html
torvenyek.html
kepletek.html
lexikon.html
008.pdf
fogalmak/atlagsebesseg.pdf

A definiciobol adddoan az atlagsebesség
vektormennyiség. Mivel az idétartam mindig pozitiv, s
ezért az atlagsebesség iranya megegyezik az elmozdulas
iranyaval.

Az atlagsebesség SI-mértékegysége az elmozdulés €s az
id6 mértékegységének hanyadosaként méter per / Ar

masodperc, képlettel:
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Ha a kozlekedésben megszokott modon az utat kilométerben, az id6t 6raban mérjiik, akkor az
atlagsebesség mértékegysége a kilométer per ora lesz. A két mértékegység kozti kapcsolat

meghatarozasahoz szamitsuk ki a hanyadosukat!
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1? m h _m 3600s ae 5m/s = 18 km/h
lkm " s km s 1000m 10 m/s = 36 km/h
h 15m/s = 54 km/h
Ebbol adédik, hogy 20m/s = 72 km/h
25m/s = 90 km/h
m km
15 =367~ 30 m/s =108 km/h
Az 4tlagsebesség jol jellemzi a mozgast a kivalasztott = =3 ) R

utszakasz egészén, de a mozgas részleteirdl nem ad

megbizhatd informaciot. Példaul a Lillafiired IC
Miskolcrol 2 6ra alatt ¢ér Budapestre, a Keleti &
palyaudvarra. Elmozdulésa 145 km, igy |m n

atlagsebességének nagysaga 72,5 km/h. A vonat azonban a miskolci palyaudvarrél torténd
indulaskor és a Keleti palyaudvarra torténd megérkezéskor ennél lassabban, mig nyilt palyan
ennél gyorsabban is halad. A vonat Fiizesabonyon sem ezzel a sebességgel halad at, s6t egy

percre meg is all, hogy az utasok le- és felszallhassanak.

Pontosabb képet kaphatunk a vonat mozgasardl, ha a mozgas id6tartamat rovid szakaszokra
osztjuk, és az ezekhez tartozo atlagsebességeket vizsgaljuk. Példaul az el6z8kben emlitett
vonatnal osszuk a mozgast 1 perces szakaszokra! Az ezekhez tartoz6 120 atlagsebesség-adat

mar pontosabban jellemzi a mozgast. Elméletben nincs akadalya annak, hogy az
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1 masodperces iddtartamokhoz tartozd 7200 darab atlagsebesség-adattal, vagy ha sziikséges,
még rovidebb idotartamokhoz tartozo atlagsebességekkel jellemezziik a vonat mozgésat. A

nagyon rovid idokozokre vonatkozd atlagsebesség-adatokkal szinte pillanatonként nyomon

kovetheto a testek mozgasa.
Ezek alapjan pillanatnyi sebességnek nevezziik az elképzelheto legrovidebb idotartamhoz
tartozo dtlagsebességet. A pillanatnyi sebesség jele v, mértékegységei m/s és km/h. A

pillanatnyi sebességet roviden sebességnek is nevezik. A definiciobol kovetkezik, hogy a

pillanatnyi sebesség vektormennyiség, iranya a palya érintojének iranyaba mutat.
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A pillanatnyi sebesség nagysaga alapjan a pontszerii test mozgasa szintén osztalyozhat6: a
mozgas lehet egyenletes vagy valtozo. Egyenletes mozgdasnak nevezziik az olyan mozgast,
amelynél a sebesség nagysaga dllando. Valtozo mozgdsnak nevezziik az olyan mozgast,
amelynél a sebesség nagysaga valtozik. A valtozdo mozgasok két specialis esete a gyorsuld,
illetve a lassuldé mozgas. Gyorsuléo mozgasnak nevezziik az olyan mozgdst, amelynél a

sebesség nagysaga novekszik. Lassulo mozgasnak nevezziik az olyan mozgast, amelynél a

sebesség nagysaga csokken.

Egyenletes a mozgasa példaul a liftnek (az indulast és megéllast nem szadmitva). Gyorsuld

mozgast végez egy leejtett kavics, lassuld a mozgasa a padlon elguritott golyonak.
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A sebesség vektormennyiség, ezért csak akkor lehet
allando, ha iranya és nagysaga is allando Az olyan
mozgasokat, amelyeknél a pillanatnyi sebesség nem
dllando, valtozo sebessegii mozgasoknak nevezziik.
Viéltoz6 sebességli mozgést végez tehat példaul az a

gépkocsi, amely ugy halad korbe a Hungaroringen, A

hogy sebességmérdje allanddan azonos értéket mutat. E

Mivel az elmozdulas viszonylagos, ezért az
dtlagsebesség és a pillanatnyi sebesség is fiigg a
vonatkoztatdsi rendszer megvdlasztasatol. A mozgo

vasuti  kocsi  csomagtartéjaban  fekvé  borond

nyugalomban van a vasati kocsihoz képest, azaz

sebessége nulla. Mozog viszont a talajhoz képest,

sebessége ugyanakkora, mint a vonat sebessége. A
boérond a szembejovo vonathoz képest is mozog, sebessége ehhez viszonyitva még nagyobb.

(Kapcsolodo kisfilm: https://www.youtube.com/watch?v=4cYdvn3-Wvc.)


fogalmak/valtozo_sebessegu_mozgas.pdf
fogalmak/vonatkoztatasi_rendszer.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=4cYdvn3-Wvc

Kiegészités
1. A sebességre vonatkozo képletekben a At az eltelt id6t jeloli. Példaul a 2016. évi vasuti
menetrend szerint a Sopron—-Budapest kozott kozlekedd Ldover IC 14:38-kor indul

Fertdszentmiklosrol és 15:56-kor érkezik Tatara. A kozben eltelt id6 a két idépont

kiilonbségeként szamithato ki:
At=t,—t, =16ral8perc="78perc.

2. Az atlagsebességnek van egy masik definicidja is, mely szerint az atlagsebesség a megtett
ut és a kozben eltelt idé hanyadosaként értelmezett fizikai mennyiség. Jele vy, Képlettel

tehat:

Ez a meghatirozds a hétkdznapi szohasznalathoz kozelebb 4ll, de ennek alapjan nem

értelmezhetd az atlagsebesség iranya.

A kétféle meghatarozds kozti kiilonbség jol érzékelhetd, ha mindkét definicid alapjan
meghatarozzuk az atlagsebességet az alabbi adatokbol: Az els6 magyar futam a Formula—1
vilagbajnoksag torténetében az 1986-0s magyar nagydij volt. Ezen a leggyorsabb kort a
brazil Nelson Piquet érte el. A Hungaroring 4,014 km hosszii palyajan a 73. kort
91,001 masodperc alatt tette meg.

Mivel az elmozdulés kezdd és végpontja most egybeesik, igy az elmozdulas nullvektor. Az

atlagsebesség az elmozdulas alapjan:
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A versenyeken azonban az atlagsebességet az Ut alapjan hatarozzak meg, ezért:
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Bizonyos esetekben a kétféle médon meghatarozott atlagsebesség ugyanakkora. Az el6z6

fejezetben lattuk, hogy ha a test folyamatosan ugyanabba az irdnyba mozog, akkor az ut és

az elmozdulds ugyanakkora, igy ilyen estekben |\7|=Vét,. Ugyancsak ez a helyzet, ha

nagyon rovid idOtartamhoz tartozo atlagsebességeket vizsgalunk, mert ilyen esetekben az

elmozdulés és az ut gyakorlatilag egybeesik.



3. Az o6ra nem SI-mértékegység, ezért a km/h sem az. A gyakorlatban azonban (elsdsorban a
jérmiivek mozgasaval kapcsolatban) inkdbb a km/h mértékegységet hasznaljuk. A

mértékegységeket szabalyozo eldirasok szerint ezért a km/h korlatozas nélkiil hasznélhato.
4. A vilagegyetemben elérhetd legnagyobb sebesség a vakuumban terjedo fény sebessége:

c=299792458™ ~3.10° ™ _ 300000 K™ .
S S S

Ennél nagyobb sebességet egyetlen test sem érhet el.
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Borond a vonaton (relativ nyugalom és relativ mozgas)
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Kapcsolodo video:
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